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Анотація. У статті проведений аналіз науково-педагогічних джерел, в яких розглядається проблема 

дослідження структури професійної компетентності вчителів; доведено, що професійна компетентність 
базується на співвідношенні взаємопов’язаних мотивацій, ціннісних орієнтацій, теоретичних знань, практичних 
навичок, інтегральних характеристик, професійних якостей особистості та рефлексії. 
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особистості, якості особистості, вчитель. 

Аннотация. В статье проведен анализ научно-педагогических источников, в которых рассматривается 
проблема исследования структуры профессиональной компетентности учителей; доказано, что 
профессиональная компетентность базируется на соотношении взаимосвязанных мотивации, ценностных 
ориентаций, теоретических знаний, практических навыков, интегральных характеристик, профессиональных 
качеств личности и рефлексии.  
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Annotation. The article analyzes scientific and educational sources, which studies the problem of the structure of 
professional competence of teachers, it is proved that professional competence is based on the ratio of interrelated 
motivations, values, theoretical knowledge, practical skills, integral characteristics, personality traits and professional 
reflection.  

Keywords: professional competence, components of professional competence, personality characteristics, personality 
traits, teacher. 

Постановка проблеми. Інтеграція України в європейський та світовий освітні простори ставить 
перед педагогічною наукою і системою освіти завдання пошуку ефективних підходів до якісної 
перебудови професійної підготовки майбутніх фахівців. Ідея формування професійної компетентності 
вчителя звучить як пріоритетна через зміст державних законодавчих документів. Закон України «Про 
вищу освіту», «Стратегія розвитку національної системи освіти», «Національна рамка кваліфікацій» 
висувають принципово нові вимоги до професійної підготовки у вищій школі. Компетентнісна 
парадигма навчання спрямована на активну пізнавальну діяльність студентів, перехід від процесуальної 
до результативної ознак навчання, на інтегративне засвоєння знань та урізноманітнення способів 
практичної діяльності (шляхом опанування відповідними компетенціями). Це спонукає до необхідності 
ґрунтовного аналізу й переусвідомлення теоретико-методичних засад професійної підготовки 
сучасного вчителя. При цьому особлива роль належить з’ясуванню загальної структури професійної 
компетентності фахівців шляхом виокремлення її основних компонентів, показників та критеріїв.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз науково-педагогічних джерел засвідчує, що 
з’ясуванням структури професійної компетентності займалися такі вчені як О.Алєксєєва, О.Бабенко, 
Н.Бібік, Л.Бірюк, С.Бондар, Т.Браже, Ю.Бурцева, Л.Величко, Н.Гришанова, М.Дяченко, Е.Зеєр, І.Зимня, 
А.Князєв, Т.Кравченко, В.Краєвський, М.Лаптєва, В.Луговий, А.Маркова, Н.Морозова, О.Пометун, 
Д.Равен, О.Савченко, В.Сидоренко, О.Слюсаренко, Ж.Таланова, С.Трубачева, А.Хуторський, 
І.Черемис, С.Шишов та ін. Вітчизняні і зарубіжні дослідники визначають структурну багатовимірність 
педагогічного явища професійної компетентності. При з’ясуванні структури досліджуваного феномену 
науковці виокремлюють різну кількість компонентів, які, у залежності від підходів, можуть дуже 
відрізнятися як за змістом так і за назвою.  

У структурі професійної компетентності вчителя А.Маркова запропонувала виділити такі 
елементи: професійні психологічні й педагогічні знання; професійні педагогічні вміння; професійні 
педагогічні позиції, настанови вчителя, яких він має дотримуватися у процесі здійснення виробничих 
функцій; особисті якості, які забезпечують оволодіння вчителем професійними знаннями і вміннями. 
Так, розроблений А. Марковою процесуально-особистісний підхід до компетентності розрахований не 
лише на результативність професійно-компетентної праці вчителя, а й передбачає компетентність як 
співвідношення в реальній праці професійних знань та вмінь, професійної позиції та психологічних 
якостей особистості. На її думку, домінуючим блоком професійної компетентності вчителя є такі 
системні характеристики: 
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– мотивація (спрямованість особистості та її види);  
– якості (педагогічні здібності, характер, риси, психологічні стани і процеси);  
– інтегральні характеристики особистості (педагогічна самосвідомість, індивідуальний стиль, 

креативність) [5, с. 41]. 
У переважної більшості науковців спостерігається узгодження їх результатів дослідження з 

висновками А.Маркової. Так, мотиваційний компонент професійної компетентності вчителя 
виокремлено у дослідженнях В.Адольфа, І.Зимньої, Л.Єлагіної, С.Кари, А.Рацула, О.Савченко, 
О.Топузова і Л.Вішнікіної, та ін.). Ряд учених акцентують увагу на ціннісних орієнтаціях фахівців і 
пропонують у структурі професійної компетентності виділяти ціннісну (Ю.Гавронська), ціннісно-
змістову (І.Зимня, Д.Єрмаков, А.Старєва, О.Топузов та ін.), цілепокладаючу (В.Адольф), емоційно-
ціннісну (М.Подболотова) складові. Деякі дослідники зазначені вище компоненти розглядають у 
єдності, вказують на їх взаємозалежність: потрібнісно-мотиваційний (М.Єлькін, Д.Єрмаков та ін.), 
мотиваційно-ціннісний (Н.Глузман, Г.Папуткова та ін.), ціле-мотиваційний (В.Калінін, В.Костенко та 
ін.). Мотиваційний компонент професійної компетентності вчителя визначається системою 
спонукальних сил, певних домагань, заохочень, а ціннісний – містить домінанту педагогічного 
менталітету й світогляду, систему особистісних переконань, що орієнтовані на вияв цінності 
педагогічної діяльності. 

Зміст професійної компетентності педагога характеризується процесуальними й результативними 
показниками, що обумовлює виділення у її структурі когнітивної і операційно-технологічної (М.Єлькін, 
С.Кара, В.Краєвський, М.Подболотова, А.Хуторський та ін.), інформаційно-когнітивної і діяльнісної 
(Г.Вялікова, Л.Єлагіна та ін.), когнітивної і операційної (А.Рацул, О.Тімець), змістової, когнітивної і 
діяльнісної, операційно-діяльнісної, практично-діяльнісної (Ю.Гавронська, Н.Глузман, І.Зимня, 
Д.Єрмаков, В.Калінін, Г.Папуткова, Г.Полякова, О.Савченко, О.Топузов і Л.Вішнікіна та ін.), змістової 
і предметно-практичної (В.Костенко) складових. Саме вони визначають наявність цілісної системи 
педагогічних і спеціальних предметних знань, ступінь володіння фахівцем методами, технологіями, 
способами педагогічної взаємодії та методами навчання конкретного предмету. 

Якості особистості (етичні і соціальні позиції й установки, риси педагога) у структурі професійної 
компетентності науковці віддзеркалюють шляхом виокремлення особистісного (В.Адольф, 
В.Краєвський та А.Хуторський, Г.Папуткова, Г.Полякова, О.Тімець та ін.), професійно-особистісного 
(М.Подболотова), емоційно-вольового (І.Зимня, Д.Єрмаков, А.Старєва, О.Топузов і Л.Вішнікіна та ін.) 
й емоційного (Л.Єлагіна) компонентів.  

Вміння самоаналізу і самооцінки власної професійно-педагогічної діяльності педагога та здатність 
до самовдосконалення спричинило виділення у структурі професійної компетентності рефлексивної 
(В.Калінін, С.Кара, В.Костенко та ін.), рефлексивно-творчої (Н.Глузман), рефлексивно-корекційної 
(О.Савченко), рефлексивно-оцінної (М.Єлькін) складових. 

Ураховуючи вищезазначене, можна дійти висновку, що у педагогічній науці поняття «професійна 
компетентність» розглядається як сукупність знань і вмінь, професійних цінностей і інтегральних 
характеристик особистості, що визначають: результативність праці; обсяг навичок виконання завдання; 
комбінацію особистісних якостей; єдність теоретичної та практичної готовності до професійної 
діяльності тощо. 

О.Гура за основу дослідження психолого-педагогічної компетентності взяв двокомпонентну 
структуру професійної компетентності педагога, основними складовими якої визначено:  

I. Діяльнісно-рольовий компонент: 
– професійні знання як переважно логічна інформація про навколишній і внутрішній світ людини, 

що зафіксована в її свідомості; 
– професійні вміння як психічні утворення, які ґрунтуються на засвоєнні людиною способів і 

навичок діяльності; 
– професійні навички як дії, сформовані в процесі повторення і доведені до автоматизму. 
II. Суб’єктивно-діяльнісний компонент: 
– професійна позиція як система сформованих установок і орієнтацій, відношень і оцінок 

внутрішнього й навколишнього досвіду, реальності та перспектив, а також домагань, які визначають 
характер дій, поведінки; процес формування професійної позиції базується на спрямованості 
особистості (психологічна властивість, яка поєднує цінності, устремління, потреби особистості); 

– індивідуально-психологічні особливості людини як поєднання різних структурно-
функціональних компонентів психіки, що визначають індивідуальність, стиль діяльності, поведінки і 
виявляються в якостях особистості;  

– акмеологічні варіанти як внутрішні спонукання, що зумовлюють потребу в саморозвитку, 
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творчості та самовдосконаленні [2, с. 220 – 221]. 
Отже, автор у структурі психолого-педагогічної компетентності враховує діяльнісний і 

суб’єктивний характер цього поняття.  
Підсумовуючи результати аналізу останніх досліджень і публікацій із досліджуваної проблематики 

варто зазначити, що наявність великої кількості підходів при визначенні структури професійної 
компетентності вчителів та значне різноманіття структурних компонентів свідчить про об’єктивну 
складність цього педагогічного феномену. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні і визначенні структури професійної компетентності вчителів. 
Виклад основного матеріалу. У нашому дослідженні виходимо із позицій, що професійна 

компетентність ґрунтується на співвідношенні взаємопов’язаних мотивації, ціннісних орієнтацій, 
теоретичних знань, практичних навичок, інтегральних характеристик і професійних якостей 
особистості та рефлексії. Враховуємо думку Ю.Бурцевої, що «знання відображаються та проявляються 
у діяльності. Саме за результатами діяльності можна з’ясувати, які знання має людина. Вплив 
діяльності на знання неможливо перебільшити. У процесі діяльності знання можуть бути отримані, 
осмислені, упорядковані. Тільки діяльність може бути індикатором набутих знань та стимулом до 
оволодіння новими» [1, с. 580].  

Отже, у структурі професійної компетентності вчителя виокремлюємо такі компоненти: 
– мотиваційно-ціннісний (сукупність потреб, мотивів, інтересів, ціннісних орієнтацій, 

спрямованість на реалізацію професійних здібностей); 
– когнітивно-діяльнісний (сукупність професійних знань, умінь і навичок та їх відповідність 

фаховим компетенціям, практична готовність до здійснення професійної діяльності); 
– особистісно-рефлексивний (сукупність важливих для професійної педагогічної діяльності 

особистісних якостей – співробітництво, гуманізм, лідерство, відповідальність, комунікативність, 
емпатійність, оптимізм, віра в себе, фрустраційна толерантність, емоційна стійкість тощо і рефлексія). 

Мотиваційно-ціннісний компонент включає мотиви, потреби, ціннісні орієнтації. Мотивація 
виступає рушійною силою поведінки у структурі особистості, бо мотив виконує роль внутрішнього 
регулятора майбутніх дій людини. У науковій психолого-педагогічній літературі мотивація 
визначається як сукупність причин психологічного характеру, що обґрунтовують поведінку людини, 
спрямованість і активність цієї поведінки (А.Дербеньова, А.Леоньєв, А.Маслоу А.Маркова та ін.).  

Питання про мотивацію діяльності постає щоразу, коли необхідно пояснити причини вчинків 
людини. Будь-яку форму поведінки можна обґрунтувати як внутрішніми (психологічні властивості 
суб’єкта поведінки) так і зовнішніми (умови і обставини діяльності особистості) причинами. 
Проведений теоретичний аналіз показує, що не зважаючи на наявність різних підходів до розгляду 
сутності професійної мотивації, варто виділити три основні напрями вивчення цієї проблеми: 
цілеспрямований вплив на мотивацію студентів із боку викладачів; врахування особливостей 
мотиваційної сфери студентів; створення педагогічних умов для переведення зовнішньої мотивації у 
внутрішню. До внутрішніх мотивів належать процесуальні, результативні і мотиви саморозвитку, які в 
свою чергу виходять на самоосвіту, самовдосконалення. Зовнішні мотиви диференціюються на 
суспільні й особистісні. Суспільні мотиви включають альтруїстичні, що спрямовані на доброзичливе 
спілкування і мотиви виконання посадових обов’язків. Особистісні мотиви спрямованої діяльності 
відображають самоствердження, оцінку, успіх тощо.  

А.Маркова умовно виділяє декілька груп мотивів, що визначають різні аспекти педагогічної 
поведінки (професійна діяльність, професійне спілкування, особистість професіонала): 

– мотиви розуміння призначення професії;  
– мотиви професійної діяльності: діяльнісно-процесуальні (орієнтація на процес професійної 

діяльності); діяльнісно-результативні (орієнтація на результат професійної діяльності); 
– мотиви професійного спілкування: престижу професії в суспільстві; соціальної співпраці у 

професії; міжособистісного спілкування у професії; 
– мотиви виявлення особистості у педагогічній професії: розвитку і самореалізації; розвитку 

індивідуальності [5, с. 74 – 75]. 
Поєднання цих мотивів утворює внутрішню детермінацію професійної поведінки. Вона 

залежить одночасно від багатьох мотивів, які у процесі професійної діяльності вчителя постійно 
змінюються і мають свою змістову та динамічну ознаки. Становлення особистості майбутнього 
вчителя передбачає динамічність мотиваційної сфери: одні спонукання набувають великої 
значущості, інші втрачають їх. Однак завжди актуальною є мотивація до успіху особистості і 
привабливість обраної професії.  

Важливими елементами внутрішньої структури особистості, закріпленим життєвим досвідом 
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індивіда, всією сукупністю його переживань є ціннісні орієнтації. Д.Леонтьєв виділив такі основні 
групи цінностей, якими керується особистість в своїй діяльності: цінності етичного порядку 
(чесність, порядність, доброта, непримиренність до недоліків); цінності міжособистісного 
спілкування (вихованість, життєрадісність, чуйність); цінності професійної самореалізації 
(ретельність, ефективність у справах, тверда воля); індивідуальні цінності (незалежність, 
відповідальність, конформізм) [4, с. 13-14].  

Отже, ціннісні орієнтації, особистісне ставлення до професії мають важливе значення для 
формування індивідуального стилю педагогічної діяльності, визначаючи його гуманний, 
демократичний або авторитарний характер. На підґрунті ціннісних орієнтацій формується 
мотиваційно-ціннісне ставлення до педагогічної професії, мети і засобів педагогічної діяльності, яке 
проявляється у педагогічному спрямуванні особистості. 

Когнітивно-діяльнісний компонент професійної компетентності вчителя охоплює теоретико-
методологічні знання предметів циклу професійної підготовки, педагогіки та психології, методики 
навчання, сукупність практичних умінь і навичок за фахом, володіння сучасними технологіями 
навчання, у тому числі й інформаційними. У структурі когнітивно-діяльнісного компоненту 
виокремлено такі загально-педагогічні і професійні уміння і навички: загально-навчальні, 
проектувальні, діагностичні, методичні, технологічні, організаційні.  

Загальнонавчальні уміння – це способи отримання інформації про світ, вивчення учнів у контексті 
формування особистості (тобто вміння працювати з навчально-науковою біологічною, психолого-
педагогічною та методичною літературою). Проектувальні вміння забезпечують стратегічну мету 
професійно-педагогічної діяльності: вміння обирати зміст навчального матеріалу відповідно до цілей 
навчання, вікових та індивідуальних особливостей учнів. Проектувальні уміння спрямовані на 
оволодіння ряду спеціальних умінь, що необхідні для ефективної професійної діяльності (вміння 
спостерігати, досліджувати, описувати, характеризувати, порівнювати, оцінювати, експериментувати, 
прогнозувати тощо).  

Особливого значення набувають діагностичні вміння вчителя: використання різноманітних 
методик діагностування та об’єктивного оцінювання стану підготовки учнів.  

Методичні та технологічні уміння забезпечують вибір ефективних методів, прийомів та засобів 
навчання; розробку тематичних планів і планів-конспектів уроків; упровадження інноваційних 
педагогічних технологій тощо. Одними з пріоритетних для вчителя є організаційні вміння, що пов’язані 
зі специфікою викладання предметів.  

Особистісно-рефлексивний компонент передбачає розвиток якостей суб’єкта, які впливають 
на ефективність виконання професійної діяльності: усвідомлення вчителем норм, правил, моделі 
педагогічної професії, співвідношення з професійним еталоном, сформованість позитивної 
психологічної позиції. Рефлексія домінує серед інших компонентів і відіграє провідну роль у реалізації 
особистісної складової процесу формування професійної компетентності майбутнього вчителя. 
Характеристиці рефлексії у структурі педагогічної діяльності присвячені дослідження В.Васильєва, 
Т.Давиденко, О.Кузьміної, Ю.Кулюткіна і Г.Сухобської, Л.Мітіної, Ю.Малахової та ін. Так, О.Кузьміна 
зазначає, що рефлексія забезпечує пошук особистісного змісту як засобу подолання перешкод у системі 
діяльності [3, с. 186]. Л.Мітіна характеризує педагогічну рефлексію як професійно-значущу властивість 
особистості, яка входить до групи рефлексивно-перцептивних здібностей вчителя [7]. Рефлексія 
розглядається О.Мірошник як функція свідомості, що спрямована на самопізнання певних перешкод, 
що виникають у предметній діяльності, соціально-психологічній взаємодії або проблемній ситуації. Ця 
функція активується внаслідок загострення внутрішніх і зовнішніх суперечностей, за наявності 
когнітивного конфлікту й забезпечує зміну позиції особистості до себе як суб’єкта пізнання, діяльності 
й спілкування [8, с. 50].  

Аналіз наукових підходів до вивчення змісту професійної компетентності вчителя засвідчує, що 
науковці розглядають рефлексію з різних позицій. Так, рефлексія розуміється як: окрема властивість 
особистості; педагогічне вміння; функціональний компонент педагогічної діяльності; вияв професійної 
самосвідомості педагога; принцип організації педагогічної діяльності тощо. У нашому дослідженні 
рефлексія розглядається як окрема властивість особистості. Її результат – особистісний розвиток, 
формування суб’єктності як творчого ставлення до життєвого шляху. Рефлексія є джерелом внутрішнього 
досвіду, способом самопізнання власної професійної діяльності та її відмінності від діяльності інших. 
Отже, функція рефлексії виявляється у стимуляції процесу професійної ідентичності особистості 
майбутнього вчителя. За допомогою рефлексії вчитель має змогу усвідомлювати не лише межі власного 
професійного досвіду, але й визначити його цінність для себе та педагогічної громадськості. 

Особливості професійної діяльності вчителя ставлять перед майбутніми фахівцями ряд вимог, які в 
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педагогічній науці визначаються як професійно значимі особистісні якості. В сучасній педагогіці 
здійснюються спроби з’ясування найсуттєвіших якостей учителя з точки зору ефективності 
педагогічної діяльності. Правомірним є виділення саме домінантних якостей, відсутність яких 
унеможливлює ефективну педагогічну діяльність; Л.Ясюкова виокремлює три групи особистісних 
якостей, які мають для педагога професійну значимість: розвиток емпатії, тобто здатності розуміти 
внутрішній світ іншої людини і проникати в його почуття, співпереживати; здатність до активного 
впливу на учня – динамізм особистості, який проявляється в ініціативі, гнучкості, різноманітті впливів і 
в можливості педагога вловлювати зміни ситуації і продумувати в зв’язку з ними необхідну стратегію 
педагогічних впливів; в протилежність динамізму і вмінню «володіти іншими», педагог повинен мати 
високорозвинену здатність «володіти собою» [9]. Отже, кожному педагогу повинна бути притаманна 
креативність і відповідальність, ініціативність і суспільна активність, рефлексія. Домінантною якістю 
для вчителя є гуманізм, тобто ставлення до кожної конкретної особистості як до вищої цінності на 
землі, вираження цього ставлення в конкретних вчинках. Гуманні стосунки складаються з інтересу до 
особистості учня, допомоги учневі, поваги до його думки у поєднані з високою вимогливістю до його 
навчальної діяльності, турботи про його розвиток. Інтегративною підсистемою професійних якостей 
педагога виступає комунікативна підсистема. Саме вона виявляється у вигляді призми, через яку 
трансформуються всі останні професійні функції та завдяки котрій реалізуються всі підсистеми 
професійних якостей учителя. Комунікативність учителя є суттєвою рисою, сукупністю певних якостей 
особистості, що сприяють прийняттю, засвоєнню, використанню й передачі педагогічної інформації. 
Вона полягає у професійній здатності до спілкування, соціально-комунікативній адаптивності, 
організації на моральних засадах взаємин з оточуючими, оволодінні прийомами міжособистісного 
спілкування, стимулюванні позитивних емоцій у співрозмовників і відчутті задоволення від 
спілкування, фрустраційної толерантності тощо.  

Специфіка професії «вчитель» передбачає насамперед сформованість таких професійних якостей 
як здатність піклуватися про власне здоров’я і здоров’я вихованців, володіння арсеналом технологій 
здров’язбереження, екологічна освіченість та екологічна культура, дбайливе ставлення до довкілля 
тощо. Отже, серед особистісних якостей особливо варто відмітити розвиток у студентів емпатії, 
толерантності, співробітництва, відповідальності, гуманізму, активності та ініціативності, 
екологічної культури, здоров’язбереження шляхом реалізації соціально-значимих функцій 
педагогічної професії. 

Висновки. Отже, вітчизняні і зарубіжні дослідники визначають структурну багатовимірність 
педагогічного явища професійної компетентності. У нашому дослідженні виходимо із позицій, що 
компетентність побудована на співвідношенні взаємопов’язаних мотивації, ціннісних орієнтацій, 
теоретичних знань, практичних навичок, інтегральних характеристик, професійних якостей особистості 
та рефлексії. У структурі професійної компетентності вчителя виділяємо мотиваційно-ціннісний, 
когнітивно-діяльнісний та особистісно-рефлексивний компоненти. 
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